Bonjour à toutes et à tous.
Pour la première fois, je suis amené à vous présenter mes vœux en qualité de Président du CPAS. C’est à la fois un honneur et un plaisir.
Je vous souhaite donc à toutes et à tous, ainsi qu’à vos familles, une TRES belle année 2013.
J’espère que les soucis, de toute sorte, vous épargneront et que vous pourrez vous épanouir pleinement au sein des services communaux ou du CPAS.
Je m’adresserai tout d’abord aux membres du personnel du CPAS.
Je connais déjà la majorité d’entre vous, mais je tiens tout particulièrement à vous rencontrer, dans un proche avenir, sur le terrain des différentes missions qui vous sont confiées. Je tenterai, dans la mesure de mes moyens, d’être aussi proche que possible de chaque service qui compose le CPAS, qui va devoir relever d’importants défis dans les mois et années à venir.
Je tiens à remercier l’ensemble des membres du Conseil précédent, ainsi que Madame la Secrétaire et ses services administratifs, pour l’héritage qu’ils me laissent : une institution qui fonctionne, des projets en voie de concrétisation et les moyens de relever les défis qui nous attendent, le nouveau Conseil et moi-même.
La construction du nouveau Home Loriers et de la nouvelle crèche sont, certes, les deux dossiers qui frapperont l’opinion … mais, comme un iceberg, la partie la moins visible sera sans aucun doute celle qui nécessitera l’effort le plus soutenu, l’énergie la plus quotidienne, l’attention la plus vigilante.
Je veux bien entendu parler du travail social quotidien, de l’aide immédiate aux personnes et familles en état de précarité, du droit au logement décent.
Les conseillers et moi-même sommes très attentifs aux synergies déjà mises en place et à celles qui se développeront encore entre les services communaux et ceux du CPAS : c’est, tout simplement, une nécessité dans une petite ville comme la nôtre.
S’agissant de la Fête du personnel, m’adressant plus particulièrement - et pour la première fois - aux membres du personnel du CPAS (mais c’est valable partout…), je tiens à vous assurer que je suis de ceux qui, depuis toujours, avancent que l’ambiance au travail, l’esprit d’équipe et la solidarité entre les membres du personnel sont les moteurs essentiels de l’efficacité d’un service, quel qu’il soit.
« Nous sommes débordés alors qu’à côté ils se la coulent douce … et inversement quand on change de service … » ! Il y a bientôt quarante ans que je connais ce refrain, typique de la fonction publique !
Comme je le disais, l’ambiance et le bien-être au travail sont les piliers d’une institution qui fonctionne bien !
Ce sera, en tout cas, l’une de mes priorités, en ce qui Vous concerne !

Et, puisqu’une grande partie du livre se referme, je voudrais aussi adresser quelques mots de remerciements à celles et ceux que j’ai côtoyés pendant 12 années au sein des services communaux.
Nous nous verrons évidemment nettement moins qu’auparavant mais sachez que je garde un excellent souvenir de la plupart de nos contacts. Je sais que je pourrai encore compter sur votre collaboration et votre disponibilité dans les deux compétences qu’il me tenait à cœur de conserver : la Vie associative et le Tourisme.
La saison 2013 s’annonce riche et variée … avec deux ou trois surprises concoctées par l’équipe « Tourisme » que je remercie également - et vivement -  de « faire bouger, connaître et aimer Hannut », depuis 12 ans.
Je vous souhaite une agréable fin d’après-midi et un excellent week-end.
