التقويم  و أدواته
 إن التعلم الجيد يتطلب تنوع طرق التقويم المستخدمة واستخدام أساليب تقويم غير تقليدية ، لا تقتصر على الورقة والقلم ، وتختلف طرق التقويم وأساليبه تبعاً للهدف من عملية التقويم ذاتها ، وتبعاً لطبيعة الأهداف المراد التحقق من بلوغ التلميذ لها.
وفي إطار الحديث عن أساليب التقويم وأدواته  ينبغي أن نعرف أنه كلما كانت تقويماتنا لطلابنا جيدة ، كلما أفرزت معلومات جيدة يمكننا الاعتماد عليها لاتخاذ قرارات مناسبة بشأن عملنا التعليمي ، وعلى العكس من ذلك فإن التقويمات غير الجيدة للطلاب تؤدى إلى معلومات فقيرة ، تقود بدورها إلى قرارات غير مناسبة، وينبغي أن نعرف أيضاً أن التقويم عملية مستمرة تبدأ قبل التدريس وأثناءه، وبعده، وأن نجاح هذه العمليات يتطلب من المعلم الاختيار الأمثل لأداة التقويم .

وفي هذا الباب سوف نتطرق إلى أبرز أساليب التقويم وأدواته التي إن استخدمها المعلم بالشكل المناسب فسوف يؤدي ذلك إلى تحقيق الأهداف التربوية المنشودة .
أنواع التقويم :
قبل أن نبدأ بعرض أساليب التقويم وأدواته يتبادر إلى أذهاننا بعض الأسئلة هل هناك نوع واحد لتقويم الطلاب ؟ هل تتعدد ممارساته .. أم هي ممارسة وحيده ترتبط بامتحانات تحدد على ضوء نتائجها الحالة الدراسية للتلميذ ؟ ... تساؤلات يبدو من اليسير توفير إجابات عنها حينما نتعرف على الأنواع المختلفة لتقويمات التلاميذ  وهي كالآتي :
(1) التقويم القبلي :
وهو كما يتبين من اسمه يجرى قبل البدء في التدريس ... والسؤال هو لماذا ؟ نعنى ما الغرض منه ؟ 
لهذا النوع من التقويم أهمية خاصة للمعلم قبل أن يبدأ التدريس حين يريد أن يقف على النقطة التي يبدأ منها عمله فيتساءل :هل يعرف تلاميذي ما أعتقد أنهم يعرفونه ؟ بمعنى هل يملكون الحقائق والمفاهيم والمهمات التي تمثل متطلبات سابقة للدرس أو الموضوع الدراسي الجديد ؟

ويساعد التقويم القبلي المعلم في الإجابة عن مثل هذه التساؤلات ، وبالتالي تسهم البيانات التي يوفرها في اتخاذ القرار التعليمي المناسب الذي قد يكون إقرار خطة التدريس أو تعديلهما ، أو مراجعة بعض المعارف السابقة ، أو توجيه الطلاب إلى قراءات محددة في إطار العمل على توفر المتطلبات السابقة لديهم ، هذا ويمكن الاستعانة في التقويم القبلي ببعض الأساليب مثل الاختبارات التحريرية ، والمناقشة ، و الملاحظة . 

( 2 ) التقويم البنائي :

يسير التقويم البنائي أو التكويني جنباً إلى جنب مع التدريس ليمدنا بمعلومات عن مدى تقدم الطالب ، تعد بمثابة رد فعل أو تغذية مرتدة Feedback لعملنا التدريسي وللتلميذ أيضا ، فنعرف إلى أي مدى تعلم التلاميذ ما نريد تعليمهم إياه ، وبالتالي نستطيع توجيه التدريس وإداراته بأساليب أفضل تؤدى إلى تحسينه ، ومن الإجراءات أو الأساليب التي يمكننا إتباعها في التقويم البنائي الاختبارات القصيرة Quizzes أسبوعيا وشهريا ، وتحليل نتائج اختبارات متصف الفصل الدراسي ، فضلا عن الأسئلة الشفوية ، والمناقشات والتكليفات . 

 ( 3 ) التقويم التشخيصي :

من الاحتمالات القائمة أن يكشف التقويم القبلي عن غياب أو ضعف بعض المتطلبات السابقة للدروس الجديدة لدى التلاميذ ، كما أن التقويم البنائي قد يظهر تعثر تقدم بعض التلاميذ بسبب صعوبات أو مشكلات يعانون منها ، في مثل هذه الحالات يقوم التقويم التشخيصي بدور مهم في تحديد طبيعة تلك الصعوبات والمشكلات واتخاذ قرار يتعلق بالتدريس العلاجي .
ونلاحظ هنا العلاقة بين التقويم التشخيصي من جهة وكل من التقويم القبلي والتقويم التكويني من جهة أخرى .
( 4 ) التقويم النهائي :

يجرى التقويم النهائي - أو الختامي - كما يتضح من أسمه بعد الانتهاء من تدريس جزء ما من المقرر الدراسي ، ليمثل نقطة نهاية ، ونقطة بداية جديدة أيضا لتدريس الجزء التالي ، وهو قد يكون في نهاية وحدة أو مجموعة وحدات دراسية ، أو بعد الانتهاء من تدريس المقرر الدراسي ، ويهدف التقويم النهائي إلى الوقوف على مدى نجاحنا في تحقيق الأهداف التعليمية المنوط بها جانب المقرر الدراسي الذي ينصب عليه التقويم ، ومن خلال المعلومات التي يقدمها هذا النوع من التقويم نستطيع أن نقدر أداء الطلاب ودرجاتهم واتخاذ القرارات المناسبة بشان أوضاعهم الدراسية ويتم فيه استخدام عدة أساليب منها الامتحانات وهي الأكثر شيوعا كذلك عن طريق ملف الانجاز وأساليب أخرى سوف نناقشها في هذا البحث .
أدوات وأساليب تقويم الطلاب :
تتعدد أدوات وأساليب التقويم بتعدد الأهداف التعليمية التي نسعى لتحقيقها ، ولأن التقويم عملية شاملة تتناول جميع جوانب شخصية المتعلم من الناحية المعرفية والوجدانية والمهارية لذا فإنه من الضروري استعمال أساليب متنوعة لمقابلة هذه الجوانب ولما كانت الامتحانات من أهم أساليب تقويم المجال المعرفي وأكثرها شهرة وشيوعاً ، فسوف نفصل فيها القول أولاً ثم نختم هذا الموضوع بالحديث عن النوعين الآخرين من أساليب التقويم للمجال المهاري والوجداني .
– الامتحانات : وتشمل الاختبارات الكتابية – الاختبارات الشفوية  :
· الاختبارات الكتابية :
يكاد يكون هناك إجماع على أن الاختبارات التي يعدها المعلم لا تزال هي الأداة الرئيسية التي نعتمد عليها في تقويم التلاميذ ، ذلك على الرغم من تعدد الأدوات والأساليب التي يمكن استخدامها لهذا الغرض ، ويرجع ذلك إلى أسباب متباينة ، يتعلق بعضها بثقافتنا عن التقويم ، ويرتبط البعض الآخر بمعطيات وإمكانات السياق الذي نمارس فيه التعليم والتعلم ، وعلى أية حال فإن سعينا لتطوير ثقافتنا ، ومهاراتنا في مجال تقويم الطلاب يستدعى أن نتوقف قليلاً لنناقش مفهوم هذه الأداة وشروطها وتصنيفاتها  وكيفية استخدامها  في مجال تقويم التلاميذ : 
مفهوم الاختبارات : طريقة منظمة لتحديد مستوى تحصيل الطلبة لمعلومات ومهارات في مادة دراسية تم تعلمها مسبقا ، وذلك من خلال إجاباتهم على مجموعة من الفقرات تمثل محتوى المادة الدراسية .

من صفات الاختبار الجيد : 

1- الصدق ـ أن يقيس الاختبار فعلاً ما وضع لقياسه . 

2- الثبات ـ هو حصول التلميذ على النتائج نفسها عند إعادة الاختبار أكثر من مرة
3- الموضوعية ـ هو الاختبار الذي يعطي نفس النتائج  إذا اختلف المصححون .
( ليس هناك تأثير لشخصية المصحح على وضع وتقدير علامات التلاميذ ) 

4- الشمول : أن يكون الاختبار شاملا للأهداف التدريسية المراد قياسها .
·  الاختبارات الشفوية :

هو اختبار غير مكتوب يقدم للمشاركين في صورة أسئلة لفظية شفوية ويطلب منهم الإجابة عليها شفوياً, أي دون كتابة. تستخدم حالياً لتقويم العلوم في الصفوف الدنيا والمواد الشفوية في المرحلتين المتوسطة والثانوية
 الشروط الواجب توافرها عند صياغة الأسئلة الشفوية :

-    التسلسل المنطقي أثناء عرض الأسئلة.

-    إعطاء الوقت الكافي للتلميذ للتفكير في الإجابة عن الأسئلة .

-    عدم التسرع في مقاطعة إجابات التلاميذ سواء بغرض التصحيح أو كنوع من التغذية الراجعة.

مميزات الاختبارات الشفوية :
1- تستطيع التعرف المباشر على قدرة الطلب في التعبير عن نفسه.

2- يتلقى الطالب تغذية راجعة فورية.

3- التعرف على بعض خصائص شخصية الطالب مثل ( التعبير عن آرائه، احترام الآخرين، تحكمه في سلوكه في مواقف معينة).
عيوبها : 
- تأثر الدرجة بذاتية المعلم .
- يتأثر تقدير الدرجة بالعوامل الشخصية للطالب مثل الخجل والخوف وضعف اللغة.

- لا تقيس الاختبارات الشفوية جميع قدرات الطالب.ولا يسهل الاحتفاظ بالأسئلة لإعادتها مرة أخرى و لا جدوى تربويه لها إذا كان عدد الطلبة كبيراً ، أضافه إلى عدم توحيد مستوى الأسئلة بين جميع الطلبة .
