تحليل احتياجات المتعلمين 
تعريف الحاجة
    تم تعريف الحاجات على أنها "قوى محركة تدفع شخصاً إلى تحقيق أهداف معينة، وقد تكون هذه القوى إيجابية (كالرغبات)، وقد تكون سلبية (كالمخاوف)، وقد تكون الحاجات جسمية (كالطعام) وقد تكون نفسية (كالأمن) (رمزي كامل وميشيل تكلا: 1998: 260)
  ويرى روجر أن "مصطلح حاجات المتعلمين يشمل أمرين؛ الأول، يشير إلى ما يحتاج المتعلم فعله باللغة عندما يتعلمها، والثاني ما يحتاج المتعلم فعله كي يكتسب اللغة فعلاً" (Roger Bowers:1980: 66)
    ويرى (تايلور: 1982: 18) بأن هناك استعمالين للفظ الحاجة "يمثل الاستعمال الأول فجوة أو مسافة بين ما هو قائم فعلاً وبين مفهوم لمعيار مرغوب فيه، بينما الاستعمال الثاني عند بعض علماء النفس يقصد به توترات في الكائن الحي ينبغي أن تصل إلى حالة توازن كي يحافظ الكائن الحي على حالته الصحية السوية".
   ويرى ( محمد صلاح الدين مجاور: 1990: 79) أن "حاجات الإنسان تعني إحساساً بالميل أو الكره، فالشيء الذي يشعر أنه في حاجة إليه يميل إليه، والذي يشعر أنه لا حاجة إليه فإنه لا يميل إليه وقد يكرهه".
   ويرى (عبد الرحمن المالكي:2005: 128)  أن الحاجات التربوية في التدريس هي "مقدار النقص الموجود لدى المتعلم، نتيجة وجود فجوة أو فراغ بين مستواه الحقيقي وبين المعايير التي تسعى إلى تحقيقها وإيجادها لديه".
وبالنظر إلى التعريفات السابقة يتبين أن بعض السادة المتخصصين ينظر إلى الحاجات على أنها رغبات أو ميول للمتعلم، ومنهم من ينظر إليها على أنها فجوة بين ما هو قائم وما نطمح إليه في العملية التعليمية. ولأن كلاً من وجهتي النظر صحيح وموافق لما يراه البحث الحالي، فقد جاءت الحاجة شديدة وملحة إلى وجود تصنيف لمصطلح (الحاجات) وهذا ما سيتم تناوله في السطور التالية:
تصنيف الحاجات
قسم (Hutchinson and Waters (1987)) الحاجات إلى قسمين؛ حاجات مستهدفة Target Needs وحاجات تعليمية Learning Needs وذلك على النحو التالي:
1. - حاجات مستهدفة:
وهي الحاجات المتعلقة بالموقف المستهدف تعليمه، وتضمنت هذه الحاجات ثلاثة أنواع أخرى من الحاجات وهي الضروريات Necessities والنقائص Lacks  والرغبات Wants .
(أ) الضروريات Necessities
وهي ذاك النوع من الاحتياجات الذي يتم تحديده بناءً على متطلبات الموقف المستهدف تعليمه، أي ما يجب أن يعرفه الدارس كي يتعلم الموقف المستهدف بفعالية وكفاءة وظيفية. وفي هذا يقول (محمود الناقة، ورشدي طعيمة : 1983: 45) من الشروط والمبادئ التي ينبغي أن تراعى في المحتوى الثقافي للمادة التعليمية الأساسية لتعليم اللغة العربية لغير الناطقين بها: ..."أن تتسق المادة ليس فقط مع أغراض الدارسين، ولكن أيضاً مع أهداف العرب من تعليم لغتهم ونشرها".
(ب) النقائص Lacks
اعتقد المؤلفان أن تحديد الضروريات وحدها ليس كافياً، إذ يجب أيضاً تحديد ما يعرفه الدارسون بالفعل، فذلك يساعدنا عندما نقرر أي الضروريات هي التي يعاني الدارسون نقص أو ضعف فيها، بمعنى آخر يجب أن نعرف المهارات المستهدفة والمهارات الموجودة بالفعل، والفجوة بينهما هي المهارات التي تنقص دارسينا.
(جـ) الرغبات Wants
يجب أن لا نتجاهل رغبات الدارسين، وأسباب تعلمهم اللغة، فمن المحتمل أن تكون لديهم فكرة واضحة عن ضروريات الموقف التعليمي المستهدف، وعن المهارات التي تنقصهم، رغم أنه في الحقيقة قد تتعارض وجهة نظر الدارسين مع ما يراه مصممو المنهج أو المدرسون.
2. الحاجات التعليمية Learning Needs
هذه الحاجات توضح كيف يستطيع الدارسون الانتقال من نقطة البداية (النقائص Lacks) إلى غايتهم (الضروريات Necessities)، ذلك لأن المنهج يجب أن يتطرق أيضاً للظروف المحيطة بالموقف التعليمي مثل الخلفية المعرفية للدارس، ومهاراته، واستراتيجيات تعلمه ودوافعه. ولقد عبر الكاتبان عن تصنيف الحاجات بالشكل التالي:
أساليب تحديد الاحتياجات
تعددت أساليب تحديد الاحتياجات، وأكثرها شيوعاً (هو الاستبانة، المقابلة، التحليل التقابلي، استطلاع آراء الخبراء، الاسترشاد بدراسات عن ميول الدارسين أنفسهم) (رشدي طعيمة: 1998: 121، 122) وبالطبع كلما تم استخدام أكثر من وسيلة كلما كان التحديد أكثر دقة، وقد تم تحديد الاحتياجات في البحث الحالي بالوسائل التالية:
1- آراء المدرسين والخبراء
فلقد أثبتت دراسة (هورست Hurst  1985)  التي أجريت لتحليل حاجات ، وكما أثبتت الدراسة أن المدرسين أكثر فهماً لحاجات طلابهم المتعلقة بالمنهج.  ومن هنا فإن الباحثة استعانت بآراء الخبراء والمدرسين في تحديد الموضوعات التي يحتاجها الدارسون، كما تم الاستعانة بآراء الخبراء أيضاً في تحديد المهارات المناسبة للدارسين من مهارات التي يحتاجونها.
2- تحليل المواقف المستهدفة
"تحليل الاحتياجات عملية معقدة لا تتضمن فقط تعليم بعض الموضوعات المرتبطة بمجال المتعلمين الخاص بهم، بل تتضمن أيضاً تحليل المواقف المستهدفة التي يحتاجها المتعلمون، وأيضاً تحليل احتياجاتهم في عملية التعلم" (Sahakian: 1989:17)  ، ولهذا فإن البحث الحالي قام بتحليل درس  في خطوة مبدئية لكتابة قائمة من المهارات.
3- الاسترشاد بالدراسات السابقة عن ميول واهتمامات الدارسين
 ولقد تم الاستعانة بها في تحديد موضوعات  والأفكار المتضمنة خلالها التي يحتاجها الدارسون. 
4-الاسترشاد بالدراسات النفسية والاجتماعية عن الدارسين وخصائصهم
فلقد أكد بعض المتخصصين على أن من وسائل تحديد الاحتياجات "أن نستفيد من نتائج الدراسات النفسية والاجتماعية عن طبيعة النمو ومراحلها ومتطلباتها، ولقد اهتم علماء علم النفس بهذا الميدان ووضعوا لكل مرحلة عمرية خصائص معينة، وحاجات تتفق مع طبيعة النمو في كل مرحلة" (عبدالحميد عبدالله، ناصر عبدالله غالي : د.ت: 31)، وهذا ما أخذه البحث الحالي بعين الاعتبار في تحديد الموضوعات والأفكار المتضمنة فيها
