Projet d’école

Afin de procéder à l’écriture des nouveaux projets d’école, il est important de s’appuyer sur des éléments objectifs, que ce soit pour évaluer l’efficacité des actions menées ou pour identifier ce qui constituera les axes prioritaires du nouveau projet.

Démarche à suivre :

1. Évaluer le projet d’École précédent (si applicable)
Le projet d’école consistant essentiellement en la définition d’une « politique » visant à mettre en œuvre les orientations nationales et notamment les programmes, en tenant compte des spécificités locales, dans le but premier de l’amélioration des apprentissages des élèves, il est indispensable dans un premier temps d’établir le bilan du projet d’école en cours, afin de déterminer si les objectifs fixés ont été atteints.

2. Établir un constat a l’aide d’indicateurs précis
Ce sont des éléments tangibles sur lesquels tout le monde peut s’accorder. Il s’agit de privilégier les indicateurs objectifs, sans rejeter pour autant  certains éléments plus subjectifs mais pertinents. 
Ils concernent l’élève, l’équipe, la vie scolaire. A l’intérieur de ces indicateurs, des choix sont à faire, il ne s’agit pas de tout retenir. On cherche à valoriser les points forts que possède toute école, et à analyser finement les points plus faibles, toute école en possède aussi …

Ces informations seront d’autant plus intéressantes si les indicateurs retenus sont observés depuis plusieurs années. 

3. Dégager des axes prioritaires
Afin de garantir une suffisante cohérence et d’éviter un éparpillement, l’analyse des indicateurs devrait conduire à dégager une priorité marquée en s’appuyant sur l’état des lieux. 

La priorité dégagée peut se décliner dans un second temps en plusieurs axes complémentaires. Naturellement, aucun projet d’école ne saurait être conçu sans qu’il comprenne un axe tourné vers l’amélioration des résultats des élèves. L’axe prioritaire concerne l’élève et les apprentissages. On vise d’abord à une amélioration des résultats scolaires des élèves, ce qui ne signifie pas que l’on néglige pour autant le rôle éducatif de l’école. 

Pour chacun des axes retenus, des objectifs spécifiques seront définis. Les objectifs doivent être clairs, simples, d’un nombre raisonnable. Plus les objectifs seront précis, simples, clairement énoncés, plus ils seront faciles à chaque acteur de se les approprier, de s’y référer.

Il importe également de retrouver dans ces axes la traduction des priorités nationales : maîtrise de la langue, l’apprentissage de la lecture, l’enseignement  scientifique, la scolarisation des élèves à besoins particuliers.  Il se peut néanmoins que les axes retenus n’intègrent pas l’une ou plusieurs de ces orientations nationales prioritaires. 

4. Envisager les résultats escomptes et définir les critères d’évaluation pertinents
La détermination des objectifs prioritaires du projet d’école est étroitement reliée à l’évaluation de leur réalisation. Comme pour la phase de constat ou d’état des lieux, il est indispensable de s’appuyer le plus possible sur des éléments des indicateurs objectifs : taux de passage, recul du nombre de maintiens, pourcentage de réussite aux évaluations nationales et locales, taux de fréquentation des parents d’élèves aux élections, taux d’absentéisme, niveau de maîtrise de telle compétence … Pour chaque axe du projet d’école, doivent donc être prévus en amont son évaluation et les critères retenus.
5. Définir des actions à mettre en œuvre
S‘appuyer sur les points forts pour agir sur les points faibles constitue probablement l’approche la plus porteuse de sens et la plus motivante aussi.  Les actions sont alors définies en fin de processus, lorsque la politique de l’école est arrêtée, ses axes essentiels déterminés, ses objectifs précisés et ses modes d’évaluation identifiés. Les actions ne priment pas, mais sont au service, dépendantes, des objectifs du projet d’école.  Elles trouvent leur place au sein de l’école pour certaines, au sein des cycles pour d’autres et enfin au sein de la classe.

6. Démarche d’élaboration








État des lieux/Constat à partir des indicateurs objectifs








Bilan de l’analyse contextuelle 





Historique des évaluations et des expériences précédentes





Des volets ANNEXES, éventuellement, concernant :


Les TICE


Les Arts et la Culture


L’enseignement des Sciences et de la Technologie


La prise en compte des élèves à Besoins Educatifs Particuliers


(« fiches annexes »)
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Une « POLITIQUE d’ECOLE »





Quelques OBJECTIFS ESSENTIELS
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